
 

 

  04. februar 2026/on 

       

Referat af styregruppemøde i BrandBevægelsen  
 

Tirsdag 27. januar 2026 kl. 12:30 – 15:00 

Sted: Skorstensfejerlauget, Fulbuvej 4H , 4180 Sorø 

 

 

• Velkomst og kort præsentationsrunde 

Ole bød velkommen og takkede skorstensfejerne for husly 

 

• Skorstensfejerlauget orienterer om laugets brandforebyggende arbejde 

Rene Dahl, der er formand for skorstensfejerlaugets fagtekniske udvalg orienterede om 

skorstensfejernes brandforebyggende arbejde, bl.a. om arbejdet med standarder for 

stålskorstene. Der er kommet en nye standard for brændeovne. 

Der er en tendens til i højere grad at betvivle skorstensfejeren arbejde, hvilket i visse tilfælde 

resulterer i erstatningskrav rettet mod den enkelte skorstensfejer. 

 

• Handlingsplan 2025 - status 

a. Tjek på Røgalarmen – RøgalarmPatruljen 

Kampagnen afholdt i uge 46 med 7 deltagende beredskaber: 

Østjyllands Brandvæsen, Sydøstjyllands Brandvæsen, Vejle Brandvæsen, Beredskab Fyn, 

Hovedstadens Beredskab, Gribskov Beredskab og Lolland-Falster Brandvæsen. 

I de seneste fem år er 24 kommuner blevet besøgt. 

 

b. Temadage og projekter 

Der er afholdt to temadage i foråret i Albertslund og i Vejle. Temadagene var 

vejbesøgte. Der var 93. 

Som forsøg blev temadagene i efteråret afhold sammen med Danish Security Fair. 

Deltagerne var yderst tilfredse med temadagen, der udover faglige emner indeholdt tid 

til besøg på udstillingen. Desværre var der kun 15 deltagere, hvilket ikke er nok til at 

gentage temadagen i den form. 

 

c. Hjemmeside 

www.brandbevaegelsen.dk vedligeholdes løbende. Desværre ikke helt i det omfang, som 

vi burde, men der er løbende besøgende. Det svinger fra 7 om ugen til 98. I to uger var 

besøgstallet helt oppe på omkring 150. 

Telefoniske henvendelser til BrandBevægelsen er mærkbart steget og flere spørgsmål er 

af teknisk karakter i forhold til f.eks DKV planer og flugtveje. 

 

d. ”Vagthund” i forhold til markedsføring af røgalarmer og andre salgsvarer 

relateret til brandforebyggelse 

Foretages løbende, men giver – heldigvis – ikke anledning til indgriben overfor 

mærkning og markedsføring. 

 

http://www.brandbevaegelsen.dk/


 

 

• Forslag til Handlingsplan 2026 

a. Tjek på Røgalarmen – RøgalarmPatruljen 

b. Temadage og projekter 

c. Hjemmeside 

d. ”Vagthund” i forhold til markedsføring af røgalarmer og andre salgsvarer 

relateret til brandforebyggelse 

e. Samfundssikkerhed – understøtte samfundets tiltag på området overfor 

borgerne 

 

Handlingsplanen blev vedtaget uden bemærkninger 

 

• Brandbamsen Bjørnis 

Punktet udskudt til næste møde, 

 

• Information om egen organisation 

Forsikring & Pension, Søren Kjeldmand 

F&P arbejder aktuelt på at opdatere hjemmesiden Forsikringsoplysningen. Hjemmesiden vil 

blive mere intuitiv for brugere at navigere i, samtidig vil chatbotten på hjemmesiden blive 

optimeret. De gode råd om forebyggelse af brand er desuden et emne Forsikringsoplysningen 

tage op på de lidt mere ’hurtige’ kanaler så som Instagram, LinkedIn osv. 

 

Boligselskabernes Landsorganisation, Mikkel Jumgshoved 

Vi har fået oprettet en beredskabsside, da det er meget oppe i tiden. 

I den forbindelse gør vi også endnu et slag for DKV-planer og vigtigheden i at udarbejde dem 

og følge dem. Vi forudser også, at forsikringsselskaberne i visse tilfælde vi behandle 

skadesspørgsmål i forhold til de udarbejdede DKV planer og overholdelse af dem. 

 

Vi tager også udgangspunkt i anbefalingerne om, at lave beredskabsplaner i forhold til 

pludseligt opståede situationer herunder også krig eller krigslignende forhold. 

Der arbejdes med skabeloner til planer Vi har lavet nogle skabeloner til nogle beredskabsplaner 

og der bliver arbejdet med emnet på temadage m.v. 

 

Vi været med ved møder i Social- og Boligstyrelsen, blandt andet omkring bæredygtighed og 

påpeget problematikken i, at der stilles de samme krav til en bygning, der renoveres og et 

nybyggeri. Det resulterer i en væsentlig højere udgift til renovering i forhold til nybyggeri. Det 

vil vi gerne have fundet en løsning på. Det nytter ikke, at stille samme brandmæssige og 

konstruktionsmæssige krav og krav om certificerede byggeprodukter til en bygning fra 

1950’erne, som faktisk kan være en god bygning,  der kan stå der de næste 500 år, men som 

bliver al for dyre at renovere. Resultatet bliver nedrivning og et nybygget hus, men det er slet 

ikke bæredygtigt.  

 

Der arbejdes også med regler og anbefalinger omkring solceller og ikke mindst batterier og 

brande. 

 

Rigspolitiet – NKC Brand, Kenneth A. Smith   

I de sidste 3 år har der været en rimelig stor udskiftning, hvor mange af de gamle, erfarne og 

dygtige medarbejdere er stoppet. Det har været en periode med en læringsproces, hvor de nye 

skulle lære af de gamle medens tid var. Nu er vi godt opkvalificeret og kører uden hjælp fra de 

gamle”. 

 

Med hensyn til batteribrande, så efterforskes det selvfølgelig, men det er svært at se på et 

batteri om, det er fejl i batteriet eller en udefra kommende temperaturpåvirkning, der 

forårsager branden.   

Der har været haft travlt de sidste par måneder. Der var mange indebrændte, men det er 

egentlig ikke usædvanligt på denne her årstid. Det, det ser vi meget i december januar. 

 

Langt størstedelen af indebrændte, er, som vi oplever det, bevægelseshæmmede eller på anden 

måde udfordrede ældre mennesker. Desuden er sengerygning og sofarygning pænt 

repræsenteret i statistikken. Så der er ikke nye tendenser. 

 



 

 

DBI - Brand og Sikring, Marcello Francati  

Det, der fylder meget for tiden er varmt arbejde, der er blevet endnu mere aktuelt efter 

Branden på Børsen. Branden satte jo i gang i hel bølge af opmærksomhed. Der kører mange 

kurser i varmt arbejde. Mange blev pludselig opmærksomme på, at certifikater skulle fornys og 

rigtig mange havde slet ikke certifikat. 

Der laves nu uddannelsesmateriale på polsk og kurser afholdes på polsk. Der er omkring 

130.000 polske håndværkere i Danmark lige nu.  

Batterier og solceller er også et stort område. DBI har udgivet en vejledning om solceller, der i 

øvrigt allerede er under revision. Det går stærkt indenfor det område. 

 

I samarbejde med Danske Beredskaber har vi lavet nogle små spots om ild i juletræer, som 

pressen i øvrigt viderebragte i stort omfang. 

 

TrygFonden, Rene Højer 

Vi har jo lavet en analyse om røgalarmer i Danske hjem, som I alle kender. 

Da vi startede i 2014, var der 70%, der havde mindst én røgalarm i huset, i 2017 var det 72%,  

i 20 75%, og i 2023 var det 78%. Så vi  har en drøm om vi runder de 80% her i 2026. Det er et 

rigtig godt værktøj i vores indsats om at få røgalarmer ud til danskerne og se, at det faktisk 

hjælper, det er jo en udvikling siden starten i 2014 på op mod 250.000 husstande, der har fået 

røgalarmer og det er vi svært godt tilfredse med at kunne bidrage med det. 

 

Det er en rigtig god analyse, da den også kortlægger de mange Happy Fires. I 2014, var vi ikke 

klar over omfanget af Happy Fires – altså brande, hvor befolkningen selv slukkede branden. 

Man troede, at der var omkring 15.- 20.000, men det viste sig jo der var mange flere. Jeg tror 

Det var 50.000. 

Og vi ved jo, at enhver lille brand også er en potentiel katastrofe, hvis den ikke håndtes i tide. 

Så Det er også meget fedt at kigge lidt ned i det. Vi orienterer selvfølgelig, når årets analyse er 

færdig og klar til at blive blive offentliggjort. 

 

• Eventuelt 

Intet 

 

Kommende møder  

09. juni 2026, kl. 1230-1500. Mødested ikke fastlagt 

22. september 2026, kl. 1230-1500. Mødested ikke fastlagt 

 

 

Vi mangler mødesteder til de kommende møder. Meld gerne tilbage snarest 
muligt. 

 

 

Deltagere:  

Boligselskabernes Landsforening Mikkel Jungshoved MJ 

DBI - Brand og Sikring Marcello Francati MF 

Rigspolitiet, NKC-brand Kenneth A. Smith KAS 

SikkerhedsBranchen Ole Nedahl ON 

Skorstensfejerlauget Børge Petersen BP 

TrygFonden Rene Højer RH 

 

Der var flere afbud pga vejrlig (sne) 

 


